

Понимая ответственность

Три десятилетия назад белорусский народ сделал свой выбор в пользу института президентства и проголосовал за Александра Лукашенко. За прошедшее время выросло поколение молодых людей, которых с полным правом можно назвать ровесниками целой эпохи. Они выучились, состоялись как личности, многие добились серьезных успехов в профессиональной деятельности. И этому способствовала не только их собственная целеустремленность, но и всесторонняя поддержка государства.

Президент Беларуси Александр Лукашенко:

— Сохранить науку в стране, оставшейся после распада Советского Союза с разваленной либеральными реформами экономикой и долгами, был вызов. Мы его приняли, потому что знали: наука — фундамент нашей государственности. Люди, которые посвящают свою жизнь тяжелейшему труду ученого, как бы банально это ни звучало, — золотой фонд нашей нации.

На заседании-совещании с Национальной академией наук Беларуси, 25 января 2022 года.

Профессиональный рост

В свои 34 года Станислав Юрецкий — кандидат исторических наук, директор Центральной научной библиотеки НАН Беларуси, председатель Совета молодых ученых крупнейшей научной организации страны.

— Семья у меня совершенно простая, никто никакого отношения к науке ранее не имел, — рассказывает он. — Отец — рабочий, мама — инженер. Желание стать ученым появилось не сразу. Сначала заинтересовался историей, за что огромная благодарность моему школьному учителю Валериану Евгеньевичу Гайдуюлю. Участвовал в предметных олимпиадах, в том числе республиканских, что называется, вошел во вкус. Когда пришло время определяться с профессией, уже не сомневался — поступил в БГУ на исторический факультет.

Окончив университет, Станислав вернулся в Молодечно в ту же школу, где учился сам.

— Полная ставка плюс классное руководство — это, я вам скажу, крепкая профессиональная закалка, — смеется собеседник. — Работал, параллельно учился в магистратуре, затем поступил в аспирантуру. Поскольку я сейчас еще и преподаю на истфаке, педагогический опыт пригодился.

Талантливого парня еще студентом заметили в Институте истории НАН Беларуси. Там прошел путь от аспиранта до заместителя директора по научной работе, трудился главным специалистом отдела научно-аналитической работы аппарата НАН Беларуси и, наконец, был назначен руководителем Центральной научной библиотеки Национальной академии наук Беларуси.

Переломный момент

Сейчас НАН Беларуси — научно-производственная корпорация, труд ее специалистов востребован и является основой различных сфер экономики. Но ни для кого, тем более для историка, не секрет, что наука смогла выжить только благодаря Главе государства, замечает Станислав Юрецкий:

— В начале 1990-х каких только предложений не звучало — дескать, зачем Беларуси вообще нужна научная отрасль? Как человек, работавший с архивами, свидетельствую: под вопросом находилось даже сохранение научно-технических библиотек, и положение было реально очень сложным. Когда Александр Лукашенко

Ольга Бебенина. Понимая ответственность

был избран Президентом, он лично встретился с учеными. Академия наук стала национальной, получила статус высшего государственного научного учреждения. Поверьте, ученые, в том числе и молодые, никогда не забудут этого.

Вообще говоря, научная сфера изначально направлена на решение задач, стоящих перед обществом и государством, — это принципиальный момент, отмечает собеседник. В гуманитарной сфере это вопросы идеологического плана, патриотического воспитания, образования и так далее.

Поддержка и доверие

Ежегодно только НАН Беларуси принимает на работу свыше 300 лучших выпускников вузов, практически каждый третий здесь молодой исследователь.

— Одно из знаковых достижений независимости — беспрецедентная государственная поддержка, в чем я убедился на своем примере, — подчеркивает Станислав Юрецкий. — Причем это целый комплекс мероприятий, когда ребята замечают еще со школьной скамьи, помогают реализовать их возможности.

Не менее важный момент, считает Станислав, что в Беларуси эффективно работают социальные лифты. В этом плане его, парня из рабочей семьи Молодечно, окончившего обычную школу и поступившего в один из самых престижных вузов на общих основаниях, можно считать образцом. И в НАН Беларуси таких примеров немало.

— Как отмечают зарубежные коллеги, мало где встречается, чтобы люди в 30 лет с небольшим выдвигались в науке на серьезные должности, — говорит Станислав Юрецкий. — У нас же государство доверяет молодежи. И поверьте, мы это ценим. Немалую роль сыграли события последних лет, после них мы стали еще больше ценить стабильность, сильную государственную власть, защиту, которую она дает, и возможности, которые предоставляет. В том числе в части получения образования, профессионального и карьерного роста, улучшения качества жизни.

Гордость за страну

В марте нынешнего года Станиславу Юрецкому в составе команды поддержки Марины Василевской довелось побывать на космодроме Байконур:

— В моей профессиональной жизни это самое яркое, запоминающееся событие. Во-первых, нужно понимать, что такое космическая отрасль для Беларуси — важнейшая научная сфера, которая находится под пристальным вниманием Президента. Поддержку и развитие этого направления могут позволить себе только страны с высоким научным потенциалом и экономическим развитием. Во-вторых, далеко не каждому выпадает возможность присутствовать на старте космического корабля с первым космонавтом независимой Беларуси на борту. Кстати, замечу, что визит команды поддержки вместе с родственниками Марины Василевской и Анастасии Ленковой был организован по личному распоряжению Главы государства.

Как ученый я и до этого понимал, что отправка человека в космос — это огромный труд. Но когда воочию увидел космодром, какое количество служб обеспечивает его функционирование, когда мы все с неописуемым волнением наблюдали за стартом, переживали — это такие чувства, которые остаются в памяти на всю жизнь.

Также мне посчастливилось встречать Марину Василевскую в аэропорту, когда она вернулась в Минск, быть свидетелем того, как Президент вручал ей Золотую Звезду Героя. Это было очень сердечно, мы все чувствовали гордость за то, что белорусы смогли достигнуть таких высот.

Для молодых ученых и не только, а для всей белорусской молодежи в принципе это мощный позитивный стимул, реальное подтверждение того, что в нашей стране любой человек, приложив усилия и знания, может добиться всего, чего он искренне желает. Даже полететь в космос.

Осознанный выбор

Председатель Совета молодых ученых НАН часто бывает в коллективах, общается с людьми. Так же работают и его коллеги, вникая в каждый вопрос. По словам Станислава Юрецкого, такие принципы работы — во главу угла всегда ставить человека и его проблемы, в хорошем смысле слова, — подсмотрены у Президента.

— Для того чтобы выжить и плодотворно развиваться, любое общество должно спланироваться, — говорит Станислав Юрецкий. — Как правило, это происходит вокруг сильного лидера, человека, который берет на себя ответственность, дает людям надежду на мирную жизнь, благополучие и стабильность. В том случае, если он эти намерения реализовывает, он получает безусловное доверие народа.

Именно это 30 лет назад произошло в Беларуси. От разрухи 1990-х до нынешних дней пришлось пройти непростой путь. Но сейчас белорусам на жизнь грех жаловаться.

— В 1994 году я уже немного понимал то, что происходит, а с течением времени могу оценить это как историк, — замечает Станислав Юрецкий. — Постоянные дебаты по телевизору, родители в шоке от закрытия предприятия, которому они отдали всю жизнь. Очереди в магазинах за элементарными продуктами. Разговоры, ощущение безнадежности. Люди ждали человека, который смог бы взять ситуацию под контроль, навести порядок и определить целеполагание — куда общество должно двигаться. И такой человек появился. Поэтому свой выбор 30 лет назад белорусы сделали осознанно и взвешенно.